

回憶蘇兆徵同志

何蓬



紀念「五一」勞動節，蘇兆徵同志的音容笑貌，又如宛在眼前。
蘇兆徵，這個中國工人階級傑出領袖的名字，和中國工人階級的形成壯大，和中國工人階級在民族民主鬥爭中所起的先鋒領導作用是不可分離的。特別是我們南方的，尤其香港的工人階級，提起這個光輝的名字，就感到無限的光榮！

兆徵同志在中國現代革命運動史上的地位，自有歷史家來敘寫他，現在我只想以一個香港老工人的身份來回憶這位工人階級的巨人。

當我一起起兆徵同志，首先，他那為工人階級的團結與利益而深思熟慮，以致不斷用尾指搔扒眼眉的習慣又浮現在腦海。兆徵同志領導千千萬萬的工人羣衆從事轟轟烈烈的鬥爭，聞其名未見其人的，會以為他有與衆不同的容貌和氣派，但是剛剛相反，中等身材，個子清癯結實，平平常常，和一個常見的道地工人沒有差別，所以我要找出一點初次會見他時的特殊印象也不可能。他之所以成爲工人階級的巨人，我想那是因他的全部精神和工作都融化在工人羣衆中，和一般工人羣衆共同呼吸共同鬥爭的原故，所以他對於工人階級的心聲是那樣熟識，對於工人階級的立場是站得那麼堅定。

兆徵同志出生在廣東香山（即今之中山）縣的一個農家，十幾歲時就做海員工人，在洋船的三等艙中當雜役，勞苦的操作養成了他堅忍不拔的性格，拋洋過海的生活養成了他度量宏大的胸懷。他說話還帶着滿口香山口音，由於刻苦自修，唸得懂寫得出文言文的字句。他的才幹在日常的生活裡也是看不出的，可是在工人羣衆的集會上，他就像個呼風喚雨的魔術師，他的每一句話都爲工人所傾心樂意地接受，并在內心裡鼓舞起鬥爭的熱情，他的講話和號召不啻成爲工人行動的指令。

他對待革命敵人是那樣堅決無情絕不妥協。他所領導的兩次反帝罷工鬥爭都是不達勝利目的誓不休止。「四一二」後他領導中國工人階級的先進隊伍和蔣介石反動集團搏鬥又是鞠躬盡瘁死而後已。還記得他在廣州担任罷工委員會委員長的時候，東園罷工委員會的葵棚全部被火燭燒掉了。反動派的報紙乘機造謠，放出恐嚇工人破壞罷工的「空氣」，工人幹部中有些給當時複雜多變的局勢迷惑住了，開始感到徬徨。兆徵同志主持這次火災事件的討論，他在會上用堅定的語氣作結論說：「沒有什麼事情，燒掉了我們把他重新蓋起來好了！」衆人的情緒就安定下來，結果謠言消散，事實証明了兆徵同志的話是對的。

如果不和工人大衆緊密地聯繫起來，就無法爲他們服務，就不能了解他們的苦樂，就不能傾聽他們的意見——一句話，就會脫離工人大衆。試問，一個沒羣衆的「工人領袖」還成什麼「領袖」呢？即使你有天天的本事，還不是一個「無兵司令」？

往往有這樣痛心的事情：一個人一旦成爲工人領袖，或者負責着工會的工作，便整日在上層人物中跑來跑去，工人大衆看他好像做了官，不敢和他接近了；而他自己呢，却因此而驕傲起來，自高自大，忙着自己到處出風頭，和原來的工人大衆脫離了，把工人大衆的利益忘記了，因而葬送了自己的前途。

警惕脫離工人大衆的方向，檢查自己的包袱，擊退思想上的大敵——個人英雄主義，這是今天新起的工人領袖在建立正確的羣衆觀點上，在思想鍛鍊上的第一課。

個人英雄主義的表現在於驕傲自滿，自高自大，好出風頭，表現自己，高高在上，指揮別人，不受別人指揮，發號施令，擺「領袖」架子，稱王稱霸等等。

個人英雄主義的表現在於自認是「工人的英雄」，是「工人的解放者」，看不起工人大衆，老子天下第一。

個人英雄主義的表現在於受不起工人大衆的批評，不接受工人大衆的意見；但他却要「批評」他人，打擊他人威信。

個人英雄主義的表現當然不止這些，只要自己時時警惕，稍加檢查，就可以發現出來。
個人英雄主義的害處從比較輕的方面來說，就會妨礙工作發展，脫離工人大衆；從比較嚴重一點的來說，那就會爲了要實現個人英雄主義所派生出來的個人目的，不惜以工人大衆的利益作

但是對待工人群眾，對待黨內同志，兆徵同志却又真正做到與人為善，充分發揚民主作風。我會這樣想：如果兆徵同志今天還活着，那麼他的三風一定很正的。他從不用地位和權力來壓服人，而是永遠如和藹春風給人無比的階級友愛和同志的關切。在發生辯論的大會上，兆徵同志是最能虛心傾聽別人不同的意見的，好些時候，有個別發言者受到了其他人的抨擊，兆徵同志總是細心發掘他那對的一部分加以開切，對於不對的那部分加以糾正，使整個辯論納入正確的軌道，使爭辯的雙方都感到衷心佩服。在這一點上，兆徵同志是一直和那些專找一痛腳來打擊別人的作風相反對的。

兆徵同志之成為羣衆的真正領袖，是經過長期鬥爭長期考驗，被工人羣衆自己選擇出來的。辛亥革命前，兆徵同志即加入香港海員聯誼社為其中幹部之一。當時的海員聯誼社是孫中山先生革命活動的太平洋各埠的交通聯絡站，對革命起過不小的作用。其後，又參加海員慈善社，且為該社員負責人之一，專司工友的福利事業。為工友謀福利為工人羣衆盡忠服務，成為兆徵同志工作活動的最大特色與目的。工人羣衆之始終親密團結在他的周圍，可知並非偶然。一九二二年時，兆徵同志被選為中華海員工業聯合總會負責人之一。一九二四年，他決心獻身為工人階級的徹底解放而奮鬥，參加中國共產黨，由於工人對他的信任和工作的高漲，工人階級在他即脫離生產，一心一意領導工人革命運動。隨着中國民族民主革命浪潮的高漲，工人階級在政治鬥爭中的比重也日益增加，兆徵同志的責任也愈來愈重，一九二五年後他一身兼任省港工人代表會主席及中華全國總工會主席，（那時劉少奇同志做他的中文秘書，廖仲凱先生的愛婿李漱石同志做他的英文秘書），親身領導南方和全國工人的革命鬥爭，一九二五至二七大革命中，上海工人階級為迎接北伐軍就舉行了三次英勇的武裝起義，擊敗了反動統治，使革命力量順利的進入長江流域。蔣介石集團叛變革命後，廣州工人在忍無可忍讓無可讓下為了保衛革命，舉行武裝起義成立廣州公社，第一次在中國大城市中建立了工農勞苦羣衆的革命政權。兆徵同志就是這個革命政權的主席。雖然反革命派在帝國主義直接援助下大舉反攻火焚廣州，廣州公社失敗了，但兆徵同志的名字和廣州工人的英勇行動，却高高樹起中國革命新的旗幟。後來兆徵同志在黨內担任了總書記，一九二八年赴蘇聯出席中共六大代表大會，在莫斯科時身已染病，因國內革命鬥爭正烈，力疾歸國工作，返抵國門病勢轉重，到上海醫院割盲腸炎，不幸不治逝世。

當時白色恐怖瀰漫全國，兆徵同志逝世的噩耗不易為人所知。我總在香港，也是由今天在東北協助林彪將軍領導解放區軍民的李敏然將軍（立三同志）前來傳達才曉得的。那時公開大規模追悼已不可能，在小型的追悼會上，到場的都代表香港工人向着遺偉大的中國工人階級領袖的遺像流下了悲痛的眼淚。

兆徵同志不單在國內為廣大工人階級及革命羣衆所愛戴，在外國的革命人民中也不是生疏的名字，我在海參威的蘇一商船的閱覽室中，就曾看見掛有蘇兆徵同志的像片。

為犧牲品。他對整個工人運動所起的破壞作用，至看各人境意識的發展程度如何而定。但我們應該提起注意，如果不好好的反省自己，加以克服并徹底消滅之，將是一個很危險的發展。

主要的要在思想上克服個人英雄主義，同時也要在行動上克服個人英雄主義。這就是說，我們應該重新立下決心到工人大衆中去，自動地接近工人大衆，和他們結合在一起，向他們學習，做他們的學生。

爲了更好地爲工人大衆服務，爲了啓發與教育工人大衆，一個工人領袖應該是有智識，有經驗的，應該是經常進行學習以充實自己的智識與經驗的。學習正確的科學理論，學習中外歷史上工人運動的經驗，但主要的還是要向工人大衆學習，因爲只有工人大衆的智識和經驗才是最現實，最豐富，最生動的。

要傾聽工人大衆的意見，要了解具體情況，要決定工作，要發掘幹部，要審查決定，也必須向羣衆學習，不向羣衆學習，你就無法獲得你應有的材料。

有一個這樣的事實：某地方進行改善生活的鬥爭，工人却始終有些害怕，後來在向那地方的一個工人徵求意見，原來是有一些工頭在操縱不敢起來，以後經過一些人說服了那些工頭，取得他們同意不加干涉，果然工人大衆就起來鬥爭而取得勝利。這說明工人大衆的智識是很豐富的，也證明向工人大衆學習的重要性。

有些人認爲工人大衆是愚昧的一羣，這顯然是非常錯誤的觀點。一個工人領袖應該以做學生的態度，虛心誠意地向工人大衆學習，要知道，只有先做工人大衆的學生，才有辦法做工人大衆的先生。